职高语文会考模拟练习十二　 

１、下面加点的字读音两两相同的一项是（A）
A、晦气 诲人不倦　槁暴　瀑布　　B、跬步　　龟裂　瞪眼 瞠目结舌　　

C、句读　穷兵黩武　蛮横 横空出世　　D、　赢余　羸弱　翌日   栩栩如生

2、下面词语有两个别字的一项是（C）

A驽马　强弩之末 舟辑 打躬作揖　B恸哭 锲而不舍 劝戒　戒骄戒躁

C噤若寒蝉 浪迹天崖 甘败下风 D烦燥   顾名思意 既往不究  咎由自取  

3．下面各字的笔画和起笔完全相同的一组是[B ]

A长 矢 卮 鸟 

B民 矛 弘 驭 

C曳 岂 帆 用 

D凸 贞 吊 因

4、依次填入下面横线处的词语，恰当的一项是：D

①工地上千万盏电灯光芒四射，连天上的星月也黯然失色。
 ②他欣然接受了党组织交给的光荣任务。
③当理智与情感发生冲突时，她毅然放弃了情感。
 ④真的猛士会踏着烈士的鲜血奋然 前行。
A、悄然　毅然　欣然　愤然　B、悄然　毅然　欣然　奋然　 

C、黯然　奋然　毅然　愤然 D、黯然　欣然　毅然　奋然
5、下列各句中加点的熟语换成一个意义相当的四字格成语，不恰当的一项是（A）

A、凡是小赵起草的文件，局长动辄横挑鼻子竖挑眼，当即退回。（挑肥拣瘦）

B、封建社会里的“豪强”和“官家”历来都是一个鼻孔出气，狼狈为奸。（沆瀣一气）

C、就在杨丽波被这突如其来的市场变化弄得措手不及的时候，一个更大的打击还在后头，真是屋漏偏逢连夜雨。（祸不单行）

D、“一言既出，驷马难追”，中国人一向讲究信义，你既然对拾金不昧者作出了郑重许诺，就应该信守你的诺言，兑现你的承诺 （言而有信）

6、下面四副对联，纪念的人物分别是(  C  )
①深思高举洁白清忠，汨罗江上万古悲风。②酌酒花间磨针石上，倚剑天外挂弓扶桑。
③载酒江湖人比黄花更瘦，校碑阑槛梦随漱玉俱飞。
④诗史数千言，秋天一鹄先生骨；草堂三五里，春水群鸥野老心。
A.司马迁  李白  白居易  杜甫          B.屈原  辛弃疾  白居易  陆游
C.屈原  李白  李清照  杜甫            D.司马迁  辛弃疾  白居易  陆游
7、下列各句没有语病的一项是（A）
A．文件对经济领域中的一些问题，从理论上和政策上作了深刻的说明和详细的规定。
B．如果人们连续看上四五个小时的电视节目，就会感到十分疲劳。
C．雪碧、可乐、矿泉水等饮料，是家家户户深受欢迎的夏令饮品。
D．睡眠三忌：一忌睡前不可恼怒，二忌睡前不可饱食，三忌卧处不可当风。

8、下面标点符号使用有误的一项是（C）A、为了全国人民——当然也包括自己在内的幸福，我们每一个人都要兢兢业业，努力工作。B、艺术的价值必须实现在人与人的对话过程中——虽然这种对话，未必总需要用有声语言或文字来进行。C、故乡比任何旅游景区多了一些东西：你的血、汗、还有泪水。故乡的美中含悲。而美的从来就是悲的。

D、写什么景，为什么写景，是我们阅读分析散文时应注意的问题。

9、依次填入下列横线处的语句与上下文衔接最恰当的一组是（C ）

不是所有的欢笑都表达高兴，就像              ；不是所有的掌声都表达欢迎，就像               ；不是所有的职称都表达才能，就像                 ；

不是所有的膜拜都表达虔诚，就像                  。

①不是所有的名声都表达实情  ②不是所有的眼泪都表达痛苦

③不是所有的誓言都表达真诚  ④不是所有的喝彩都表达赞颂

A、①②③④     B、②③④①     C、②④①③      D、④③②① 

10、下面句子关联词语使用有误的一项是（D）

A、①我目睹中国女子的办事，是始于去年，虽然是少数，但看那干练坚决、百折不回的气概，曾经屡次为之感叹。

B在评价标准上，既要看数字，又不能只看数字，要防止“干部出数字”，“数字出干部”的现象。

C人即使活到八九十岁，有母亲便可以多少还有点孩子气。

D不管我的观点和他们的观点截然不同，但我还是要毫无保留、毫无顾忌地讲出自己的观点，并希望不要因此而被认为是对先生们的不敬。

二、填空与语言运用　１１、骐骥一跃，不能十步，驽马十驾，功在不舍。《荀子　劝学》（2分）１２、人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。天生我材必有用，千金散尽还复来。（李白《将进酒》）（2分）13、请用一句话概括下面一段话的内容.（3分）
    在庐山黄龙潭、乌龙潭、石门洞和一些小水潭中游弋着一种淡黑色、身长仅二三厘米的小鱼，这就是庐山特有的石鱼。庐山石鱼腹部生有吸盘，常常吸附于飞瀑深潭、高峡山崖石缝之间，不游动时，不容易被人发现。石鱼肉质鲜美，可与鄱阳湖银鱼媲美。
    答： 庐山石鱼的特征、习性、价值。
14、提取下列材料的要点，整合成一个单句，为“科技奥运”下定义。（3分）

（1）科技奥运是使2008年北京奥运会成为被先进科技成果装备起来的体育盛会。

（2）科技奥运通过广泛应用当代最先进的科技成果，让科学精神、思维和科技成就渗透到奥运会的每一个细节。

（3）科技奥运就是指把现代科学技术多角度、多渠道地嵌入奥运会。

    答：科技奥运是：把现代科学技术多角度、多渠道地嵌入奥运会，通过广泛应用当代最先进的科技成果，让科学精神、思维和科技成就渗透到奥运会的每一个细节，使2008年北京奥运会成为被先进科技成果装备起来的体育盛会。

三、语段阅读 (一)（１0分）青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之，而寒于水。木直中绳，　车柔以为轮，其曲中规。虽有槁暴，不复挺者，车柔　使之然也。故木受绳则直，金就砺则利，君子博学而日参省乎己，则知明而行无过矣。

吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也；吾尝岐而望矣，不如登高之博见也。登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。假舆马者，非利足也，而致千里；假舟楫者，非能水也，而绝江河。君子生非异也，善假于物也。

15、下面加点的词解释有误的一项是（B）（２分）A、不积跬步　半步　B、声非加疾也　快　　C、而绝江河　横渡　D、劝学　勉励　16、下面加点的词没有词类活用的一项是（D）（２分）A、车柔　以为轮　B、君子博学而日参省乎己　　C、非能水也　D、非利足也 17、下面加点的词在现代汉语中用法相同的一项是（D）（２分）A、金就砺则利　B、非蛇鳝之穴无可寄托者　C、而绝江河　D、锲而舍之

18、《劝学》紧扣“学不可以已”这一中心论点展开论证。第一段谈的是学习的重要性（作用），第二段谈的是学习的方法，第三段谈的是学习的态度。全文主要运用的是　正反对比和比喻　的论证方法。（４分）
（二）齐人未尝赂秦，终继五国迁灭，何哉？与嬴而不助五国也。五国既丧，齐亦不免矣。燕赵之君，始有远略，能守其土，义不赂秦。是故燕虽小而后亡，斯用兵之效也。至丹以荆卿为计，始速祸焉。赵尝五战与秦，二败而三胜，后秦击赵者再，李牧连却之。洎牧以谗诛，邯郸为郡，惜其用武而不终也。且燕赵处秦革灭殆尽之际，可谓智力孤危，战败而亡，诚不得已。向使三国各爱其地，齐人勿附于秦，刺客不行，良将犹在，则胜负之数，存亡之理，当与秦相较，或未易量。

呜呼！以赂秦之地封天下之谋臣，以事秦之心礼天下之奇才，并力西向，则吾恐秦人食之不得下咽也。悲夫！有如此之势，而为秦人积威之所劫，日削月割，以趋于亡。为国者无使为积威之所劫哉。

19、下列加点字的解释有误的一项是（C）

A、后秦击赵者再　第二次　　B、洎牧以谗诛　等到　　C、始速祸焉　加速　　D、与嬴而不助五国也　亲附

２0、下面加点词语的意义相同的一项是（A）A、六国破灭，非兵不利　斯用兵之效也

B、以趋于亡　其势弱于秦　C、洎牧以谗诛　以地事秦　　D、或曰　或未易量

２1、下面加点词的用法与“日削月割”中的“日、月”相同的一项是（D）

A吾妻之美我者　B义不赂秦　　C李牧连却之　　　D天下云集响应　

22、划线一句的译文是：治理国家的人不要让自己被敌人积久而成的威势所挟持啊。

23、齐、燕、赵三国灭亡的原因是：齐　与嬴而不助五国也；燕　以荆卿为计；赵　牧以谗诛。

24、叙述齐、燕、赵三国灭亡的情况是为了证明不赂者以赂者丧，盖失强援，不能独完。

分说六国，从正、反面论述　“不赂者以赂者丧”。

（三）《师说》25、下面句中的“于”字与“而耻学于师”的“于”相同的一项是（D）A师不必贤于弟子　B其皆出于此乎　C不拘于时　D学于余

26、下面句中的“师”字与“师者，所以传道受业解惑也”中的“师”意思相同的一项是（D）A吾从而师之　B吾师道也　C孔子师郯子、苌弘　D择师而教子　

27、下列句子停顿准确的一项是（B）A生乎吾前，其闻道/也固先乎吾
B吾/未见其明也　C师道之不传/也久矣　D六艺经传皆通/习之

28、解释下列句中的“道”的含义　A师道之不传也久矣　风尚　B所以传道受业解惑也　道理　C年相若也，道相似也　学问　D余嘉其能行古道　途径

29、翻译下面句子：①位卑则足羞，官盛则近谀　②句读之不知，惑之不解　

四、写作（40分）运动会上的兔子
　材料作文：兔子是历届小动物运动会的短跑冠军，可是不会游泳。一次兔子被狼追到河边，差点被抓住。动物管理局为了小动物的全面发展，将小兔子送进游泳培训班，同班的还有小狗、小龟和小松鼠等。小狗、小龟学会游泳，又多了一种本领，心里很高兴：小兔子和小松鼠花了好长时间都没学会，很苦恼。培训班教练野鸭说：“我两条腿都能游，你们四条腿还不能游？成功的90%来自于汗水。加油！呷呷！”
  根据材料自主命题、立意，写一篇600字以上的文章。
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